
  TISKOVÁ ZPRÁVA 

  ze dne 16. dubna 2025 

 

Španělé, Francouzi a obyvatelé Hradištka si připomněli oběti 

z koncentračního tábora Hradištko i hrdinský odkaz Františka 

Suchého 

Letos si připomínáme 80. výročí konce 2. světové války, která zanechala nesmazatelné stopy v kraji 

mezi Vltavou a Sázavou. Při této příležitosti navštívili obec Hradištko potomci těch, kteří zde 

zemřeli v koncentračním táboře, a společně se zástupci obce odhalili novou pamětní desku 

připomínající jejich jména. 

Před několika lety kontaktovala obec Hradištko pracovní skupina ze Španělska, jež pátrala po osudech 

španělských zajatců, kteří byli za války deportováni do místního koncentračního tábora. Díky jejich 

badatelské práci byla objevena spousta nových informací včetně jmenných seznamů vězňů držených 

v táboře, který byl jednou z poboček koncentračního tábora ve Flossenbürgu.  

Tak se zrodil nápad na umístění nové pamětní desky, která doplnila stávající pomník obětem 2. 

světové války. Ten byl vybudován u silnice mezi Hradištkem a Krňany nedlouho po skončení války, 

aby připomněl památku zajatců, které nacisté zastřelili ve dnech 9., 10. a 11. dubna 1945. Dosud byl 

jejich počet pouze odhadován. Nová pamětní deska tak poprvé v historii připomíná i jejich jména. 

Jedná se o třicet Francouzů, šest Španělů, pět Italů, tři Poláky, jednoho Švýcara a jednoho Rusa. 

Zhotovení pomníku, který tvoří dvě kamenné desky se jmény doplněné autentickými betonovými 

sloupy z původního oplocení tábora, financovala obec Hradištko. 

Vzpomínková akce na Hradištku a ve Strašnicích 

Nová pamětní deska byla odhalena dne 14. dubna 2025 za přítomnosti španělských a francouzských 

rodin pěti z připomenutých obětí tohoto dubnového masakru, z nichž se někteří o jejich osudu 

dozvěděli teprve nedávno. Aktu se zúčastnil i Diego Ruiz Alonso, zástupce velvyslankyně Španělska 

v ČR, a plukovník Stéphane Kayser, francouzský přidělenec obrany. Emotivní moment prožívali 

přítomní nejen ve chvíli, kdy žáci místní základní školy četli jednotlivá jména obětí a za každého z nich 

položili k pamětní desce květinu, ale i při projevech příbuzných a při zpěvu španělských rodin mírové 

písně Al alba. 

O den později se v pražském krematoriu Strašnice uskutečnil pietní akt nejen k uctění památky 

španělských obětí z hradištského koncentračního tábora, jejichž popel je uložen právě zde na 

čestném pohřebišti, ale i k vyjádření pocty Františku Suchému, tehdejšímu řediteli krematoria, a jeho 

synovi, jejichž zásluhou byl popel obětí uchován. 

Premiéra dokumentárního filmu „Popel“ 

Vzpomínkové akce vyvrcholily v pražském kině Dlabačov, kde se uskutečnila světová premiéra 

dokumentárního filmu „Popel“ režiséra Oiera Plazy, který mapuje pátrání badatele Unaie Eguiy a 

knihovníka Antona Gandariase po osudu Antonova strýce Anjela Lekuony z Busturie a dalších 

španělských deportovaných. Stopy je zavedou na Hradištko a do Strašnic, kde odhalí příběh 

někdejšího ředitele krematoria a jeho syna, kteří pod hrozbou smrti uchovali jména a popel více než 

dvou tisíc obětí nacistického režimu.  

https://www.youtube.com/watch?v=EyG6x-oN13c&t=9s


Tuto společnou iniciativu, která zahrnuje partnerství obcí Hradištko a Busturie, pořádání 

vzpomínkových akcí, výstav, přednášek, a především natočení dokumentárního filmu Popel, ocenili 

jak velvyslanci obou zemí Libor Sečka a María Pérez Sánchez-Laulhé, tak ministři zahraničí Jan 

Lipavský a jeho španělský protějšek José Manuel Albares, kteří se zúčastnili premiéry filmu.  

V kontextu ruské agrese na Ukrajině je připomínání odvážných činů dosud bezejmenných hrdinů 

důležitým apelem na to, abychom neakceptovali násilí jako prostředek k dosažení cílů, nenechali se 

zastrašit a nebyli lhostejní k utrpení druhých. 

Lucie Hašková, místostarostka obce Hradištko 

 

 

 

 

 

 


